

金融活水润链兴企 中国民生银行济南分行以供应链金融激活实体经济新动能

锚定核心企业“强大引擎”

织密全链服务网络

工程机械行业作为资金密集型产业，产业链条长、配套企业多，核心企业的“引擎”作用与上下游的“协同力”息息相关。某世界工程机械龙头企业，其供应链体系中聚集着数十家中小微供应商与经销商融资难、融资贵曾是制约链条活力的突出瓶颈。民生银行济南分行的介入，为这一困境提供了系统性解决方案。破解产业链难题，调研先行、协同为要。该行组建由分行业务部门与落地支行构成的敏捷团队，深入该核心企业及上下游企业车间厂区，摸清从核心零部件采购到终端销售的全流程资金需求。针对企业融资租赁业务的痛点，该行创新引入核心企业增信模式，将传统线下放款全面升级为“应收e”全线上化产品，2024年全年线上放款达8亿元。此外，该行还为上游供应商量身打造“信融e”“票融e”专属产品，全程线上办理无需跑腿，并定制中小信贷计划书专项授信方案，进一步解决上游客户融资难问题。

供应链是实体经济的“筋骨脉络”，链稳则业兴。在齐鲁大地这片制造业热土上，中国民生银行济南分行（以下简称“民生银行济南分行”）以供应链金融为纽带，通过定制化服务方案与创新产品矩阵，让金融活水流淌于产业链各环节，以专业担当书写着产融协同的“民生答卷”

目前，民生银行济南分行已为企业提供了涵盖融资租赁、票据管理、供应链融资、资金收付及集中管理等全方位金融服务，深度切入企业日常生产经营的各个环节，有力支持了核心企业及链上中小企业成长发展。

**精准滴灌小微“毛细血管”
彰显普惠金融温度**

如果说核心企业是产业链的“主动脉”，那么中小微企业就是“毛细血管”，其活力直接决定链条韧性。民生银行济南分行以供应



链金融为抓手，将核心企业的信用价值延伸至末端，让普惠金融的温度传递到每一个市场主体。

数智赋能，让融资更高效。依托大数据智能决策技术，该行打造“民生惠”全线上信用贷款产品，实现申请、审批、提款全流程线上化，最快3分钟即可知晓授信额度，最高额度达1000万元，支持随借随还、还款方式多样，还可享受无还本续贷服务，真正实现了“足不出户，即可提款”的便捷体验。在泰安，通过“千企万户大走访”活动，该行了解到某玻璃制造公司存在融资需求，便第一

时间将该企业加入“民生惠”信贷产品主动授信白名单，当日申请、次日即获200万元信用贷款，解决了企业的“燃眉之急”。

渠道融合，重塑服务生态。针对不同行业、不同发展阶段的企业，民生银行济南分行抓住数字化供应链发展机遇，推出一系列差异化、定制化的金融产品。如，针对核心企业上下游小微企业客户，创新打造“蜂巢计划”“民生快贷”等专属融资产品。这些产品依托大数据智能决策系统，深挖企业经营数据、交易数据以及信用数据，实现数据增信。在此基

础上，为小微客户量身定制信贷审批、额度设定、资金期限以及还款方式，提供从采购、生产到销售全链条的差异化金融支持，极大提升金融服务与实体经济需求的契合度。

在潍坊黄金珠宝产业集群，为某龙头企业下游经销商定制的“订货快贷”，将传统数周的审批流程压缩至分钟级，纯信用、全线上服务模式完美匹配旺季备货需求；泰安某机械设备公司通过“外贸蜂巢项目”，7个工作日内获得500万元无抵押授信，成功抢占国际市场先机。此外，无还本续贷政策的优化升级更解企业燃眉之急，2025年前9个月累计发放普惠型无还本续贷84亿元，切实减轻企业负担。

从核心企业赋能到小微精准滴灌，从单一产业突破到多领域复制，民生银行济南分行以供应链金融为桥梁，实现了“核心企业强、中小微企业活、产业链稳”的多方共赢。未来，该行将继续深化产融协同，以更创新的产品、更高效的服务、更广泛的覆盖，为山东产业链供应链韧性提升注入源源不断的金融动力，书写实体经济高质量发展的新篇章。

绿色金融体系持续创新 精准赋能山东生态与经济协同发展

系统构建绿色金融项目库
实现全流程数字化管理

通过持续优化升级，现已建成覆盖碳金融、环保金融、绿色建筑、生态产品经营开发及节水等五大领域的绿色金融项目库，分三批次向金融机构精准推送生态环保类重点项目1050个，推动落地贷款金额达245.1亿元。在此基础上，进一步整合建成“美丽山东建设金融项目库”，同步上线项目库管理系统，实现从项目申报、部门论证到金融机构审贷的全流程线上化运作。目前，入库项目已由107个扩展至274个，并将全省57个EOD（生态环境导向开发）项目统一纳入管理，累计获得

中国人民银行山东省分行以构建多元化绿色金融体系为核心驱动力，通过系统打造“美丽山东建设金融项目库”实现项目全流程线上管理，并创新开展转型金融试点，率先制定铝业、炼化等重点行业转型标准，精准支持产业低碳升级。同时，深化“蓝绿融合”，以海洋碳汇交易、GEP贷等特色实践有力助推海洋经济绿色发展与生态价值转化。这一系列举措为全省生态保护与经济高质量发展协同并进提供了坚实的金融支撑。

银行授信173.3亿元，实现贷款投放57亿元，有力支撑了全省绿色项目建设。

**创新转型金融实践
精准服务产业低碳转型**

联合省发改委共同开展金融支持能源与产业绿色低碳转型试点，在全省范围内遴选4市、7县（市、区）及21家企业作为试点对象，持续丰富转型金融产品体系。依托地方产业特

色，创新推出铝行业转型挂钩贷款等10单全国或全省“首单”业务。同时，积极探索地方转型金融标准体系建设，率先出台全国首个铝行业全产业链转型金融标准及原油加工与石油制品制造业转型金融标准。作为全国四个试点省份之一，山东省还先行开展煤电行业转型金融标准建设并建立项目库，已推动入库项目获得银行授信224亿元，实现贷款落地43.3亿元。

**深化蓝绿融合机制
助力海洋经济绿色升级**

紧扣海洋强省战略，出台16条专项措施强化对海洋经济的金融支持。重点支持全省71处国家级海洋牧场建设，累计发放相关贷款28.9亿元，推动海洋牧场向规模化、智能化转型。同时，积极支持崂山国家实验室、远遥国家海洋综合试验场等关键科创平台建设，截至9月

末，全省海洋科技创新贷款余额达144.7亿元，同比增长32.4%。在海洋碳汇交易方面实现重要突破，落地全国首笔基于省级碳普惠平台的海洋碳汇交易，推动荣成市大天鹅自然保护区海草碳汇项目完成备案并上市交易，3家金融机构率先购买用于自身运营碳中和。此外，为养马岛近岸海域生态修复与产业融合提供2亿元项目贷款，探索“生态治理+产业发展+价值转化”的综合路径。依托大洋海上养殖区4201.9万元的生态产品总值（GEP），成功发放490万元“GEP贷”，有效打通“生态资源-资产-资本”的价值转化通道，为生态产品价值实现提供了可复制的实践样本。

志愿服务架起“金纽带” 济南农商银行用真情赢得百姓信赖

近年来，济南农商银行深入贯彻落实省联社关于志愿服务工作要求，弘扬“大挎包”优良传统，把志愿服务作为践行社会责任的重要抓手。组建200支专业志愿服务队，聚焦田间地头助农、孤困儿童关爱、民生一线帮扶、普惠服务延伸等重点领域，年均开展公益行动8000余次，以务实举措践行“金融为民”初心，获得群众广泛认可。

**志愿助农添活力
银农携手促增收**

作为农村金融主力军，济南农商银行选派615名“乡村振兴金

**志愿护苗送温暖
陪伴成长显温情**

帮扶工作注重实效，济南农商银行的志愿者们逐户走访孤困儿童家庭，详细记录家庭情况与实际需求，建立“一户一册”帮扶档案，确保关爱措施精准对接。截至目前，该行已帮扶孤困儿童58名，投入专项救助金6万余元，累计开展帮扶活动400余次。“农商银行的帮扶不是简单的物资捐助，而是长期跟进、全方位的暖心关怀，他们的支持实实在在，让我们的帮扶工作更有底气、更有温度！”济南市手拉手孤困

儿童帮扶志愿团段团长说道。

该行还将关爱延伸至更多特殊群体，与市关工委合作开展孤寡老人慰问，联合医院举办社区义诊500余场，响应团省委号召捐建11所“希望小屋”，以具体行动践行社会责任。

**志愿服务惠民生
扎根一线送关爱**

济南农商银行打造线上线下相结合的志愿服务平台，实现活动发起、物品捐赠、行为积分等功能，同时与“泉城义工”等组织长期合作，凝聚多方爱心力量。坚持党建带

团建，构建“党员先锋队+青年突击队”志愿服务体系，配套专项资金，定期对困难群体开展专项救助，推动服务覆盖社会需求重点领域。

泉城街头巷尾的300多家“爱心驿站”，同样传递着民生温度。该行联合团市委、市总工会，依托全行网点和村居金融服务站打造服务阵地，为环卫工、快递员等户外劳动者提供休息、饮水、热饭等便利。与此同时，联合人民银行、公安机关组建“泉城金融卫士宣传团”，以“警格+银格+网格”模式开展防范非法集资、反诈骗等金融知识宣传，累计覆盖180万人次，筑牢群众金融安全防线。